

# 赶考的心态

周依春

两个月前，同行朋友通过微信发来2020年高级经济师金融专业组答辩的通知，我还是为自己能通过高级经济师初审而感到由衷的高兴，毕竟以前认为这是一件高不可攀的事，如今已成功了一半，但能否通过答辩，自己心里如同十五个吊桶打水，七上八下。

行百里者半九十。已经走到了这一步，总不能半途而废吧！想当初，2019年要是申报了，也许就已经通过了，我为此还有些后悔。

2020年我们单位仍无一人敢申报，后来还是在我的开导下，单位符合条件的四位同事才愿意申报，而且均通过了初审，其中一位同事还免答辩。看来做任何事情都必须充满信心，否则就会错失机遇。要想成功，惟有趁此一搏。相信自己，天生我才必有用！

时间一天一天地逼近，赶考的心态难免有些平静，免不了东打听西打听，至少可以有针对性地做些应对答辩的准备。有人说难，有人说易，众说纷纭。高工经申报QQ群更是炸开了锅，每天发

到申报人员发布的信息不下于100条。但我始终坚信，无论干什么事情，只要有实力，再难也容易！

终于等到了答辩的这一天。为了避免迟到，我提前查看了导航，从家里到答辩地点——成都芙蓉饭店需要27分钟。要求8点半集合点名，为了防止堵车，我计划7点出发，而且为了体现慎重，我着了正装。

早上7点准时出发，由于驾驶员不熟悉路线，虽然走了一段弯路，但没有任何影响，到达答辩地点用了45分钟。就地吃过早饭，来到芙蓉饭店六楼，离集合点名还有半个小时，离正式答辩还有1个小时。

前来参加答辩的人陆陆续续到场，大家你一言我一语，谈论的都是答辩。有人说：“世上无难事，只要肯登攀！别人都能过，难道我不能过？”这是自信心强的表现。

有人说：“能不能通过都无所谓，只不过影响退休工资领多少而已！”这是心态好的表现。

从大家的言谈举止来看，并不显得那

么紧张，而且很多人都是着的便装。凭着自己多年的工作实践，加之自己对工作和生活的一些总结和思考，我心里多少有了底气！

8点半开始点名，查验身份证件。9点过5分答辩正式开始。按照答辩人员顺序，我排在第四位，排在第一、第二、第三位答辩者均在规定的时间内完成了答辩。随着第三位答辩者的离场，我随即进入答辩场。三位专家一字排开，对面是答辩席。原以为庞大而压抑的场面，瞬间变得简朴而轻松。我礼节性地打了一声招呼：老师们好！其中一位专家招呼我：坐下。然后开始向我提问：请谈谈您的工作情况。我从参加工作到现在的成长经历，结合取得的一些成绩，分阶段进行了陈述，并介绍了自己的创作成果：一本作品集《山路十八弯》——见证山区农信社改革发展之路，收录了我大量的调研文章、新闻通讯、人生感悟等，该书曾获得人行成都分行第十六次金融研究成果三等奖，另外还出了两本散文集。专家说：“《山路十八弯》是您的专著，但申报材料里面介绍得不够详尽……看来您还是个

文人嘛！”

随后他又向我提了第二个问题：您的论文是《贫困山区农信社支持劳务输出的启示》，在实际工作中，您们是如何做的？我罗列了四个要点：一是深入调查摸底，全面掌握信息；二是强化宣传功能，采取舆论引导；三是实施目标管理，推行挂包责任制；四是疏通结算渠道，确保汇路畅通。条理清晰，娓娓道来。专家说：“农民贷款出门打工，打工挣钱又存入农信社，这就是一个双赢的做法。”看来专家对我的回答还是比较满意的。

专家最后说：“可以了！”离开答辩场，我一身轻松。

真金不怕火炼。肚里有货（方言，有才的意思），心里不慌。我心里悬着的那块石头终于落了地。

今年我国正处于两个一百年的交汇点，在开启第二个一百年的新征程中，我们应常怀“本领恐慌”，保持赶考心态，时刻准备着……只有这样，我们才会赢得成功，赢得未来！

（作者系四川遂宁农商银行行长）

## 中华颂

庆祝中国共产党  
建党100周年

宋剑

当暗幕密布苍穹  
当雷霆重划中华巨龙  
当神州大地面临凛冽寒冬  
当回首血泪过往不免忧心忡忡  
那个年代有太多不为人知的事件  
那个年代亦有太多热血澎湃的感动

家，天下  
怀揣信仰赴死亦从容  
新文化迎帆起航  
奏响民主科学的鸣钟  
五四迈开步伐  
维护主权昂首挺胸

民族的起点  
源于二一嘉兴红船上  
第一次国共合作  
终是湮灭在岁月的洪流中  
“九一八”的枪声  
响彻了历史的天空

祖国风雨百年峥嵘  
拿起武器奋勇斗争  
两万五千里经磨难  
长征精神永久传承  
“七七事变”勿忘史  
警钟长鸣砥砺前行

为了取得抗战胜利  
国共再度联手  
八路军新四军  
抗日武装力量  
用鲜血铺就胜利路  
谱写爱国主义华章

新中国的建立，改革开放  
中国仿佛在一夜之间  
发生了翻天覆地的变化  
深刻影响着世界  
讴歌大中华唱响“中国梦”  
为我大中华颂

（作者单位：吉林通化海科农商行）

## 夏至

孙世伟

夏至恰逢六月天  
沐浴骄阳似火焰

荷塘莲叶送清爽  
蛙鸣阵阵奏浪翻

雄鸡一唱盛平世  
党旗烈烈指航船

神舟十二史册载  
国之英雄盼凯旋

吉林农信奋扬帆  
服务三农永向前

（作者单位：吉林东辽县农信联社）

## 笔墨书香润初心

黄静红



2021年4月的一个周二，我的一篇文章被刊登在《中国农村信用合作报》，一股成功的喜悦瞬间掠过我的心头。盯着报纸，一路走过来的笔端世界又一次在脑海激起一波涟漪。

我喜欢文字带给我的快乐，喜欢纸上肆意挥洒的青春。文字承载着我的喜怒哀乐，在零碎模糊的记忆中寻找对农信的初心融于笔墨书香。一支笔，一摞纸，农信大室的感人镜头、普惠金融的点点滴滴都精雕细琢诠释在我的笔端。

从简单朴实的文字到时不时流露出我与农信共成长的感悟，溢出的酸甜苦辣瞬间把我的内心淹没。每当写作的灵感焕发，挥动饱满情感的笔端，创作出一副副精美画卷。我涂鸦的文章经常被刊登在总部《阳光金融社区》内刊，偶尔也出现在《浙江农信报》上，这些都曾让我激动兴奋。

领导多次鼓励我向全国级农村金融媒体投稿。开始我犹豫不决，既兴奋又担心，兴奋的是，因为精心打磨的文章可能被录用；担心是，因为怕自己文字功底不

够扎实，写出来的“豆腐块”被别人嘲笑。记得曾经有一篇文章整整写了一个星期，面对《中国农村信用合作报》投稿邮箱，点动着鼠标的手在发抖，最终鼓起勇气像泄了气的皮球瘪了下来，在纠结中犹豫，在犹豫中耽搁，文章迟迟未能上传。

2019年，北仑农商银行劳动竞赛摘得宁波农信系统前三甲，各项业绩蒸蒸日上，各项存款一路攀升突破200亿元大关，这一切让人兴奋。农信辉煌的业绩，我身为其中的一员有一种说不出的自豪

感。在大家的鼓励下，那闪闪发光的工作素材，那涌动的希望滴落眼角，我静下心来望望夜空，把全部的寄托都揉进月光，终于鼓动了勇气……李宇说：“一切皆有可能”，只要有足够的勇气，输与赢已经不重要，重要的是我们敢于迈出第一步。

我第一次向《中国农村信用合作报》投稿，守着一份希望，笔端的世界在成功的彼岸激起美好的浪花，涂鸦的通讯报道终于见于报端，我成功了。最难迈出的第一步就像一艘小船，不断地承载着我的农信梦驶向成功的彼岸。一篇文章出现在《中国农村信用合作报》，那份对农信的执着，那优美线条的标点符号，那墨香散发的纸页，带给我惊喜，带给我希望。

迈出第一步可能会痛苦，但我相信“柳暗花明又一村”的瑰丽；迈出第一步也许会犹豫，但我拥有“直挂云帆济沧海”的勇气。梦想之舟，因第一桨而扬帆远航。从大胆迈出第一步后，我的文章经常在全国金融媒体发表，一则则农信故事诠释在字里行间，一个个农信人平凡事迹凝于笔端。轻轻摩挲着手边散发着墨香的纸页，细细品味着文中优美动人的词句段落，寄托着我农信锦绣未来的殷殷希望，幻想着能与文字相伴永久的深深眷恋。

人仅有梦想是不够的，仅有规划也是不够的，要不懈的努力，勇于迈出第一步至关重要。（作者单位：浙江北仑农商银行）

## 家乡那一抹绿

李争荣

搞募捐。理由是，他们住的那边山上的柴被我们大队的村民砍个精光，自然环境遭到严重破坏，山洪暴发引发洪灾。虽说日子过得挺紧张，遇此情景我们还是有钱的，有物的捐赠。从这次起，邻近公社便专门上山育林，我们也学邻近大队这样做。

一段时间下来，我们大队周围山头便看到一些绿色。那时候，大队看山员是最负责的，工作也最吃香，只要发现谁家砍了树木回来，大队肯定会对其作出严肃处理。可是好景不长，受生活所迫，毕竟每天要靠柴才能煮饭炒菜。如遇哪家有红白喜事，第一件事就是得请上一二十人到山上打柴回来。有的人为了赶快，在柴里面夹着树木。虽说有人看守着山，但总是有人偷着去山上打柴，屡禁不止，山里不是这里光一块，就是那里秃一块，生态环境遭到了破坏。

这时候，改革的开放春风吹进山村，许多村民走出大山外出务工，大山深处的一些村民开始渐渐富了起来。

这时候，我们大队架通了高低压电缆，先富起来的农民也用上了电饭煲和电炒锅。因生活方式的转变，上山捡柴的人渐渐减少，山头上又开始绿了起来。可在当时，木材最值钱，整座整座的山头上刚长大的树被砍伐掉，卖给木材贩子销往外省，森林植被再次受到损害。

俗话说，靠山吃山，靠水吃水。靠资江边的几个无田无地的街上居民，甚至于

每年主要收入来源就是靠做木材生意，几年后此情才得以改观。

柘溪库区是个山清水秀之地，俗称雪峰湖，风光旖旎，本就是安化一处游览胜地。后来库区兴起网箱养鱼，为了加速网箱鱼的生长，部分渔民投放饲料养殖，一段时间把碧绿的库区湖水变得浑浊不堪。每当行走在库区沿岸，远远地就能闻到一股刺鼻的气味，令许多外地游客不愿踏进柘溪库区，安化旅游业受到很大的影响。

好在安化县委、县政府积极响应“绿水青山就是金山银山”的号召，决定恢复库区湖水水质环境，并在全县库区水域开展渔民退网上岸行动，鼓励渔民全部撤除网箱养鱼，上岸开始全新生活，并为渔民出谋划策。与此同时，安化县委、县政府还集全县委、举全县之力创建省级卫生城市、全国卫生城市。在资水河畔县城东坪镇，每个单位、每个部门都有自己的卫生责任区域，每周五上午九时前干部职工必须对承包的责任区域进行全面清扫，县委、县政府还专门安排环卫部门牵头进行现场督导，晒清洁成绩单；在每个店面、每个住户推行“门前三包”卫生责任制，把卫生责任量化到人。特别是我们的可亲可爱的环卫工人，每天开展全天候清扫。

您瞧，昏黄的路灯下有环卫工人清扫的身影；您听，清晨的第一缕阳光下，有环卫工人收工的爽朗笑声；您看，落日的余晖中有环卫工人行进的脚步；您望，环卫

洒水车和清扫车从远处开来，越来越近了；您再看，无论天晴落雨，还是风雪相加，都有环卫工人辛勤劳作的身影，为创建靓丽绿色卫生县城付出太多的辛勤汗水。

这些年，打造畅通宜居秀美富裕新安化意识更浓，植树造林已成安化县人民的自觉行动，保护环境已成全民共识。“晴天一身灰，雨天一身泥”的安化已然消失不见，取而代之的是城乡公路已“白改黑”，一年四季的安化县山更青、水更绿。倘若此时您来到美丽安化，不论您走到哪里，每天都能看到安化日新月异的变化，每天都能品味到安化人民的幸福生活。绿油油的山，清粼粼的水，山水掩映之中，园林式城市、花园式单位与秀美农家随处可见。倘若您此时正驾车驶在前往安化县城的途中，入安化境，从小淹镇数溪大桥开始沿江而上，“安化百里画廊”让您目不暇接赞叹不已，美丽风景已成为安化一条崭新的风景线；还有那湖南省白沙溪茶厂，斥资千万元专门从全国各地购回九十九棵老茶树，将厂区打造成了一个四季常青的茶文化旅游景点，为创建平安绿色安化锦上添花。

似睡非睡若有所思间，长长地伸个懒腰，思绪回到现实。此时飞机已爬上云层，机窗外一片壮阔云海。心情激动之余，想起老家安化县，树木已越来越茂盛，生活越来越幸福，树木也已越来越枝繁叶茂。（作者单位：湖南省农信联社益阳办事处）